

Súd: Okresný súd Vranov n/T
Spisová značka: 6P/46/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8814210903
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 01. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2015:8814210903.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Vranov nad Topľou samosudkyňou JUDr. Ivetou Mihókovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. C., nar. XX. XX. XXXX, C., nar. XX. XX. XXXX a C., nar. XX. XX. XXXX F., bytom pri rodičoch, t. č. Krízové stredisko, Ružová 80, Vranov nad Topľou, zastúpené kolíznou pracovníčkou X. I., súdnou tajomníčkou Okresného súdu Vranov nad Topľou, za účasti rodičov Y. F.I., nar. XX. XX. XXXX, bytom Z. XXX/XX, U. W. M., M. Č. F. XXXX, U. W. M. G. Y. S. a C. F., nar. XX. XX. XXXX, bytom Z. XXX/XX, U. W. M., M. Č. Ú., V. W. X, T. na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou, o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd u k l a d á maloletým deťom C., nar. XX. XX. XXXX, C., nar. XX. XX. XXXX a C., nar. XX. XX. XXXX F. výchovné opatrenie a to pobyt v špecializovanom zariadení v Krízovom stredisku Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou najdlhšie po dobu 6 mesiacov.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou sa podaným návrhom domáhal, aby súd uložil mal. deťom výchovné opatrenie, a to pobyt v špecializovanom zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Uviedol, že mal. deti sú umiestnené v tomto zariadení na základe predbežného opatrenia tunajšieho súdu. Rodičia nedokážu zabezpečiť deťom adekvátnu osobnú starostlivosť a nemajú vytvorené vhodné bytové podmienky.

Matka uviedla, že súhlasí s uložením výchovného opatrenia. Nemá kde bývať, prespáva u príbuzných a jej bytová situácia je nepriaznivá.

Otec sa k predmetu konania nevyjadril. V súčasnej dobe je umiestnený v Ústave na výkon väzby v Prešove z dôvodu podozrenia zo zločinu znásilnenia.

Kolízna opatrovníčka doporučila vyhovieť návrhu.

Podľa rodného listu sa všetky mal. deti narodili z rodičov Y. F. a C. F..

Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. k. 8PPom/3/2014-13 zo dňa 23. 09. 2014 boli mal. deti dočasne zverené do starostlivosti Krízového stredisko „Nádej“ vo Vranove nad Topľou.

Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že dňa 10. 09. 2014 bol otec s mal. deťmi deložovaný z nájomného bytu kvôli dlhom. Obaja rodičia sú bezdomovcami, prebývajú u príbuzných. Ani jeden z rodičov nemá dostatok finančných prostriedkov na zabezpečenie adekvátnej osobnej starostlivosti o mal. deti, ktoré si následne prestali plniť povinnú školskú dochádzku. Deti sa ocitli bez domova, rodičia nemajú dostatok finančných prostriedkov a nenašla sa vhodná osoba, ktorá by zabezpečovala starostlivosť o deti.

Uznesením tunajšieho súdu č. k. 0Tp/22/2014-22 zo dňa 02. 10. 2014 začala otcovi mal. detí plynúť väzba a bol umiestnený v Ústave na výkon väzby v Prešove.

Z výpovede matky súd zistil, že sa jej nepodarilo zabezpečiť bývanie, prespáva u príbuzného, ktorý nemá vysporiadané vlastníctvo k domu. Dom bude v blízkej budúcnosti zbúraný a jeho rodina deložovaná. Je nezamestnaná, bez príjmu a nemajetná. Vzhľadom na okolnosti súhlasí s tým, aby deti boli naďalej umiestnené v krízovom stredisku.

Zo správy Mesta Vranov nad Topľou je zrejmé, že rodičia C. F. a Y. F. majú 4 deti, z ktorých 3 sú školopovinné. Obaja rodičia svojim nezodpovedným prístupom a spôsobom života spôsobili, že boli z bytu vystáňovaní pre neplnenie si povinností vyplývajúcich z nájomnej zmluvy. Starostlivosť o mal. deti zanedbávali, rodinné prídavky boli zasielané osobitnému príjemcovi a to Mestu Vranov nad Topľou.

Podľa správy kolízneho opatrovníka rodina je vedená na evidencii v problémových rodín od marca 2014. V tom čase matka opustila mal. deti a odišla na neznáme miesto. Rodičia nemajú vytvorené bytové podmienky a nedisponujú dostatkom finančných prostriedkov na zabezpečenie adekvátnej starostlivosti o mal. deti. Od umiestnenia detí v krízovom stredisku, matka nepreukázala zmenu bytových a finančných pomerov.

Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme mal. dieťaťa, súd nariadi mal. dieťaťu pobyt v špecializovanom zariadení najdlhšie na 6 mesiacov.

Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálno-právnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, ak je v ňom maloleté dieťa umiestnené.

Berúc do úvahy vykonané dokazovanie dospel súd k záveru, že v danom prípade sú splnené podmienky cit. zák. ust. a preto uložil maloletým deťom výchovné opatrenie a to pobyt v krízovom stredisku, najdlhšie po dobu 6 mesiacov.

Uvedené výchovné opatrenie má dočasný charakter. Počas trvania výchovného opatrenia súd sleduje jeho vykonávanie prostredníctvom orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obce a zariadenia v ktorom sú deti umiestnené.

Po uplynutí určenej doby súd zhodnotí efektivitu výchovného opatrenia, teda či splnilo účel, ktorý ním bol sledovaný. Ak ku splneniu účelu nedôjde a matka v určenej lehote nedokáže zmeniť svoje bytové podmienky, budú prijaté vhodné opatrenia smerujúce k ochrane mal. detí.

O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 146 ods. 1 písm. a) O. s. p., keďže ide o konanie, ktoré sa mohlo začať aj bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.